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Ve sna Gol dsvor ti

ČU DA PRI RO DE1

Ose ća la se go to vo sreć no pr vi put od ko zna kad. Tog ju tra na Lu to nu plju šta la je ki-
ša. Ov de je sve tre pe ri lo na po po dnev noj vru ći ni. Sun ce je li či lo na ogrom no žu man ce 
ko je sa mo što ni je skli znu lo iza ho ri zon ta.

„Re kord do stig nu ća nam je ni ka kav”, re kao je Me tju. „U po tra zi za ču di ma pri ro de, 
ho ću da ka žem.”

Ni je hte la da raz mi šlja o ču di ma ko ja su pro pu sti li.
„Znaš li da se ne ka da ve ro va lo da je no stal gi ja bo lest te la?”, pi ta la je. „Le či li su je pi-

ja vi ca ma, ili su pre pi si va li opi jum. Švaj car ski le ka ri su ka snije sma tra li da se mo že iz le-
či ti pu to va njem u alp ske pre de le.”

„Ovo je su prot no od Al pa”, ka zao je Me tju.
Na la zi li su se na dnu ogrom nog pre i sto rij skog mo ra, u sr cu ta ko zva nog Pa non skog 

ba ze na. Spa zi la je ve tre nja ču i iza nje red to po la, na lik na fa ta mor ga nu u iz ma gli ci.
„Sa svim je mo gu će da su ona kri la naj vi ša tač ka iz me đu nas i Ukra ji ne”, re kla je.
Oče ki va la je da je is pra vi, da po me ne Kar pa te, cr kve ni to ranj u Se ge di nu, ili ne što 

pod jed na ko spe ci fič no, pod jed na ko pre ci zno.
„Pi tam se da li će Ru si kre nu ti u oku pa ci ju dok smo ov de”, re kao je ume sto to ga, po-

gle da pri ko va nog na pra zan put kao da oče ku je da se na vi di ku po ja vi tač ka sta li ni ja ten-
ko va.

„Mo ra li bi da pre đu ce lu Ma đar sku da bi do spe li dov de”, ka za la je. „Mo žda i ćo šak 
Ru mu ni je, ako bi pre pre či li.”

Ni je ima la obi čaj da bri ne o Ru si ma, ni ti je ika da de li la Me tju o ve po li tič ke sta vo ve. 
Ra ni je je, s vre me na na vre me, po ku ša va la da ga ube di da pro me ni mi šlje nje. Breg zit i 
ko ro na sta vi li su na to tač ku: ne slo ga ko ja se krč ka la du go i ti ho, pat-po zi ci ja, a za tim me-
se ci i me se ci ka da se vra ćao ku ći u vre me ka da je ona usta ja la, iz nu ren i sa du bo kim tra-
go vi ma ko je su mu ma ske use ca le na obra ze kao ožilj ke od dvo bo ja. 

Svi dru gi su se ža li li da su vi še vre me na pro vo de za jed no. Me tju je ili spa vao ili ni-
je bio tu. S iz ne na đe njem je shva ti la da ga sa ža lje va, ali da joj ne ne do sta je. Ot kri la je da 
nje go vo od su stvo ni je uzrok nje ne usa mlje no sti, ta ko da on tu usa mlje nost ni je mo gao 
da iz le či.

Ose ća la je vre li dah ze mlje na ko ži. Pro zor na ko li ma bio je otvo ren pa kli ma-ure-
đaj ni je imao ni ka kvog učin ka. Me tju je ve ro vat no po ku ša vao da od lu či ka ko da od re a-
gu je na nje nu ci ga re tu.

„Na dam se da shva taš...”, po čeo je.
„Shva tam, ali mi pri ja...”, pre ki nu la ga je.

1 Pri ča „Ču da pri ro de”, ko ju ob ja vlju je mo u pre vo du au tor ke, pi sa na je na en gle skom po na rudž bi ni Bi-
Bi-Si ja za se ri ju „Krat ki ra do vi”. Pre mi jer no je emi to va na 22. apri la 2022. u iz vo đe nju Bra ne Ba jić. BBC 
Ra dio 4 – Short Works, Na tu ral Won ders. 
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„Pri ja ti šta?”, pi tao je. „Šta ti pri ja, Oli?”
„Vru ći na”, re kla je. „Kao kad otvo riš rer nu. Ne do sta ja la mi je.”
Upra vo u tom tre nut ku mu zi ka na ra di ju je pre sta la, a vo di telj po čeo ne što da go-

vo ri na ma đar skom. Pre po zna la je ime na me sta, sta ka to re fre ne vre men ske prog no ze, 
pi ta la se šta je tu ima lo da se ka že. Ne bo je bi lo sa svim pra zno. Sve tlost je na Me tju o voj 
stra ni ima la bo ju kaj si je, na nje noj tam no pla vet ni lo šlji ve. Ka da je pred pa ko va nje pro-
ve ri la ka kvo ih vre me oče ku je, vi de la je ne pre ki nu ti niz žu tih kru go va sun ca, red bro je-
va ko ji se pri bli ža va ju če tr de se tom po de o ku.

Vr teo je dug me na ra di ju, hva ta ju ći či tav Va vi lon raz li či tih je zi ka pre ne go što se za-
u sta vio na zvu ku me kog dže za. Po vu kla je dim još jed nom, a on da ga iz dah nu la kroz pro-
zor pre ma po lji ma mla dog ku ku ru za či je su se sta blji ke, ne vi še od nje nog ku ka, ni za le 
u bes kraj. Pu še nje je bi lo oprav da nje. Do zvo lja va lo joj je da skre ne po gled. 

Ovo pu to va nje bi lo je – šta je bi lo? Ko jim bi se iz ra zom naj bo lje opi sa la su prot nost 
prob nog raz la za? Pa dao joj je na pa met sa mo kli še: ka fa na po sled nja šan sa.

Ni je na ae ro drom skoj tra fi ci za tra ži la pa kli cu i upa ljač za to što je spre ma la oprav-
da nja. Ni je po se do va la vo zač ku do zvo lu pa je oti šla da ku pi fla šu vode dok je Me tju oba-
vljao for mal no sti oko iz najm lji va nja au ta.

Iz ne kog raz lo ga sprem ni je se pre pu šta la im pul si ma na ma ter njem je zi ku. Pu ši la 
je je di no u svo joj ze mlji i ni ka da pred mu žem, do tog po po dne va. 

Pi ta la se da li je Me tju u pra vu ka da je reč o nji ho vim do stig nu ći ma sa ču di ma pri-
ro de.

Me de ni me sec, sa fa ri na tra gu ret kih zve ri ko je su tu ri stič ke agen ci je zva le „Ve li-
kom pe tor kom”, do neo im je sa mo jed nog bi vo la. Mno go vi še od uza lud nih vo žnji dži pom 
pre ko tan za nij skih po lja uži va la je u pri zo ru krup no o kih maj mun či ća ko ji su im za do-
ruč kom kra duc ka li hra nu sa sto la. Ni je se uz bu đi va la zbog lo šeg re zul ta ta. I zna la je da 
vo li Me tjua. Dok ni je gle dao, po ne kad bi lju bi la nje go ve pe ški re u ku pa ti lu, ili ča ra pe ko-
je bi po di gla sa po da u ša to ru. 

Mno go ka sni je pu to va li su da vi de sve tlo sti se ve ra, pet da na iz nad po lar nog kru ga 
bez i jed nog ze le nog od sja ja. Ša blon je već po stao pred met za jed nič ke ša le ka da ih je ume-
sto pred vi đe nog plju ska me te o ra na Ju ri sa če kao bu kval ni plju sak. Po sve mu osta lom bio 
je to od li čan od mor. Me tju je tek po lo žio spe ci ja li stič ki is pit, a vi ski je bio pr vo kla san.

Ka da su upla ti li po sma tra nje ki to va u vo da ma No ve Sko še, obo je su una pred zna li 
da ih ne će vi de ti. 

„Po ne sta će nam ču da za pro pu šta nje”, re kao je Me tju.
„Do pa da mi se Ka na da. Mo gla bih da ži vim u Ka na di”, ka za la je ona.
„Umr la bi od no stal gi je”, od go vo rio je.
Ose tio je to pre ne go što je ona spo zna la. Ni je mo gla ni da pret po sta vi, pre ko ro ne, 

da su joj ži vot u jed nom ko ma du dr ža le bu džet ne avio-kom pa ni je.
Sa da su re strik ci je sma nje ne na do volj no du go da is pla ni ra ju od mor i eto ih, da ču-

di ma pru že još jed nu šan su, u nje noj do mo vi ni.
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Ovo ga pu ta bi lo je dru ga či je, ne sto ga što se ču do ko je su oče ki va li ne će do go di ti – 
do ga đa lo se uvek, što je zna či lo, ka ko je re kao Me tju, da ga u stva ri i ne mo žeš na zi va ti 
ču dom – ne go za to što ni ko ni je mo gao da pred vi di ka da će se tač no do go di ti, osim što se 
zna lo da se de ša va ne gde sre di nom ju na. Ima li su samo tri da na. Bol ni ca nje nom mu žu 
ni je do zvo lja va la vi še.

On je pred lo žio cve ta nje Ti se i is tra žio sve de ta lje. Ona ni kad ni je ni čula za to cve-
ta nje ia ko je od ra sla na še zde se tak ki lo me ta ra od re ke. U to ku jed nog je di nog po po dne-
va, ob ja snio joj je, na hi lja de ti skih cve to va leb di iz nad mir nih vo da re ke kao da je ne ko 
ra za streo gi gant sku mre žu od tre pe ra vih la ti ca. Na tu ri stič kom saj tu ro je nje opi su ju kao 
svad be ni let, ta dva-tri pred smrt na sa ta to kom ko jih se in sek ti pa re.

Svu da u sve tu ovi vo de ni cve to vi ži ve sa mo je dan dan, ali ov de je, Me tju je ob ja snio, 
spek takl nji ho vog pa re nja bez prem ca. Lo kal na vr sta efe me ri da pra sta ra je, a pri tom, sa 
te lom ko je do sti že dva na est cen ti me ta ra du ži ne, naj ve ća na sve tu. Lar ve pro ve du tri go-
di ne u reč nom mu lju. U svom pre le pom ko nač nom ob li ku ne ma ju usta. Ne ma vre me na 
za hra nu. Ako vi diš nji hov ples i za mi sliš lju bav nu že lju, ona će se ostva ri ti, obe ća va sajt.

Me tju je sve to pro či tao onim po seb nim to nom ko ji je ona u gla vi uvek vi dela kao u 
kur zi vu. Bio je na svom te re nu ka da je en to mo lo gi ja u pi ta nju, ali ne i ma gi ja. Za se be je 
zna la šta tre ba da po že li: da na đe na či na da ga opet za vo li, mo žda ne ona ko lu do kao u 
Tan za ni ji, ali do volj no. Ili to, ili da na đe na či na da ga osta vi.

* * *

Sle de ćeg ju tra re sto ran u ho te lu „Ro jal” bio je pra zan. Je dan vre me šni kel ner šu-
škao je oko lo, po di žu ći sre br na zvo na na šved skom sto lu, pro ve ra va ju ći po ne ko li ko pu-
ta broj pre pr že nih ja ja i ko ba si ca.

„Bi će bo ga mi vre lo da nas”, re kao bi joj sva ki put ka da se vra ti la do zvo na u na di da 
će se pod nji ma ova plo ti ti ne što sve že. Če ki nje br ko va odva ja le su mu ma sku od li ca kao 
ša tor ski stu bi ći.

Pri šao je nji ho vom sto lu s mi ni ja tur nom me tli com i sre br nim đu brov ni či ćem da 
po či sti mr ve oko Me tju o vog ta nji ra. U ho te lu je sve uka zi va lo na am bi ci je da se do ra ste 
ime nu objek ta: sve, osim hra ne.

Ko nač no su di gli ru ke od do ruč ka i na sta vi li sa mo da se de pi juc ka ju ći ka fu. Re ka 
ne bi tre ba lo da pro cve ta do po sle po dne va, ako će uop šte cve ta ti to ga da na. Šta im je dru-
go pre o sta lo?

Iz va di la je svo ju pa kli cu ci ga re ta. Ni je bi lo po tre be da pi ta kel ne ra da li je pu še nje 
do zvo lje no. Im pre siv ne pe pe lja re ukra še ne mo no gra mom ho te la kra sile su sva ki sto.

„Znaš šta, Oli? Ne svi đa mi se ta tvo ja no va na vi ka”, re kao je Me tju. „Ne tre ba ni da 
po mi njem ka ko...”

„Ne tre ba”, pre ki nu la ga je.
„Ne ću ku pi ti no vu pa kli cu, obe ća vam”, vra ti la je raz go vor u ri kverc. To je mo žda bila 

laž, a mo žda i ni je, ni je još bi la si gur na. On je pri hva tio obe ća nje kao mi rov nu po nu du.
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„Pret po sta vljam ko li ko si na pe ta”, re kao je. „Ovo pro le će je bi lo na por no. Ope ra ci ja 
bi bi la te ška i bez svih ovih no vih me ra. Žao mi je što ni sam bio uz te be.”

Kel ner je za me nio pe pe lja ru ve štim po kre tom dže pa ro ša, ia ko je u njoj le žao tek cr-
vić pe pe la. S uli ce su se ču li toč ko vi bi ci ka la na kal dr mi, gla so vi pro la zni ka ko ji su go vo-
ri li nje nim ma ter njim je zi kom.

„Ču di me da ih En gle zi zo vu maj ske bu be”, re kla je, „ka da ži ve sa mo i je di no u ju nu.”

* * *

Put do re ke bio je pra zan. Oče ki va la je ko lo nu au to mo bi la, pa čak i au to bu se pu ne 
lju di. Šta je ovo ču do mo glo da pred sta vlja na kra ju kra je va ako ni ko ni je hteo da ga vi di, 
pi ta la se. On da je po mi sli la da je mo žda stvar u ovoj jad noj go di ni, ov de kao i ta mo, ni-
ma lo po volj noj za tu ri zam.

Is pred njih vi de la je tek usa mlje nog bi ci kli stu, deč ki ća vi so kog i mr ša vog kao da ga 
je Đa ko me ti iz va jao. Nje go ve du ge no ge na pe da la ma iz gle da le su ne ka ko ge o me trij ski, 
kao da su pri pa da le istom me ha ni zmu. U le voj ru ci no sio je štap za pe ca nje. Sa vo la na na 
de snoj stra ni kla ti la se kan ta. U jed nom tre nu pod se ćao je na ma lo let nog Don Ki ho ta, 
već sle de ćem na ne ku du go no gu mu ši cu. 

„Ne bi smeo da vo zi ova ko bez ka ci ge”, re kao je Me tju ka da su ga su sti gli. Okre nuo 
je vo lan ta ko da ga za o bi đe u ši ro kom lu ku. Ov de ni ko ne no si ka ci gu. Vo le la je tu oso bi-
nu kod svo jih ze mlja ka, sprem nost da sud bi ni pru že šan su.

De čak ju je po gle dao dok su ga pre ti ca li, na ko sio štap za ne ko li ko cen ti me ta ra. Ni je 
imao vi še od če tr na est go di na. Ne ko li ko tre nu ta ka ka sni je, ka da se Me tju vra tio u tra ku 
a deč kić po no vo po ja vio u re tro vi zo ru, pri me ti la je ka ko se bi cikl za nji hao, kao da ga je 
po vu kla nji ho va va zdu šna stru ja. Ko la su se kre ta la su vi še spo ro za ta ko ne što, Me tju je 
na pra vio pre ve li ki luk, ali ipak, eto: pad.

Me tju je na glo za ko čio pa is tr čao. Ona je, po tre se na, osta la da se di ne ko li ko tre nu-
ta ka, a on da je i sa ma iza šla i kre nu la na trag pre ma nji ma. De čak se oslo nio na štap da 
sta ne na no ge. Či ni lo se da ni je po vre đen. Mo gao je se bi da iz bi je oko tim ču dom, po mi-
sli la je. Vi de la je ka ko iz kan te mi le cr vi.

„Ne ma pro ble ma”, ču la je Me tjua ka ko go vo ri kad im se pri bli ži la. To mu je bio omi-
ljen iz raz na srp skom. De čak je na usna ma imao kr va vu po se ko ti nu. Ka da ih je drh ta vo 
raz vu kao u osmeh, ugle da la je po lo mljen zub.

„Iz vi ni te, mo lim vas”, re kao joj je na en gle skom, na po la u bo lu, na po la za do vo ljan 
či nje ni com da su re či iz ra zi le na me ra va no zna če nje, kao da ni ka da ra ni je ni je imao pri-
li ke da ih iz go vo ri.

* * *

Mo gao je da nam bu de sin, raz mi šlja la je dok je na sta vlja la put pre ma re ci sa ma, 
pe ši ce, a Me tju okre tao ko la u prav cu ne ke de žur ne am bu lan te. De čak je is pr va od bio bi-
lo ka kvu po moć, a on da je bio vid no odu še vljen En gle zo vim in si sti ra njem. Seo je na pred-
nje se di šte, pri ti snuo oblo gu iz ku ti je pr ve po mo ći na usnu, a on da se tr znuo od bo la. 
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Po nu di la se da po đe s nji ma da pre vo di, ali joj Me tju ni je do zvo lio da pro pu sti svad-
be ni ples, a de čak je in si sti rao da je nje go vo zna nje je zi ka do volj no.

„U pi ta nju je sa mo ze ba”, re kao je na en gle skom.
Bi ci klu ne će ni šta fa li ti pod ka tan cem, do dao je na srp skom, ali za dra go ce ni štap 

ni je bio ta ko si gu ran.
Kroz pro zor zad njeg se di šta pro vi ri vao je vr šak dok su joj ko la ne sta ja la iz vi do kru ga.
Usko ro je ugle da la li ni ju ža lo snih vr ba ka ko kri vu da kroz po lja, znak da se pri bli-

ža va ci lju.
Mo gao je da nam bu de sin, po mi sli la je po no vo ka da je sti gla do skre ta nja gde se put 

spu štao pre ma re ci. U pre po na ma ju je s vre me na na vre me pro ba da lo dok je si la zi la pre-
ma vo di. Zna la je da tu ni je osta lo ni šta što bi još mo glo da je za bo li, ali bi ipak po vre me-
no ose ti la ubod, fan tom ski bol. 

Ugle da la je ne ko li ko lju di u ši ro kom čam cu sa rav nim dnom i ču la ža mor. Re ka se 
ni je po me ra la, a nad vo dom se ne što sja ji lo i tre pe ri lo, kao da je pre ko nje ba čen čip ka sti 
veo ko ji se, di žu ći se i pa da ju ći, u ta la si ma uvi jao oko čam ca i mi lo vao du ge pr ste vr ba. 
Ka da bi se ne ko sa svim pri bli žio, ta ko da no žni pr sti do tak nu vo du, mo gao bi da vi di pa-
ro ve efe me ri da ka ko le te za jed no, ka ko se raz dva ja ju, pa opet spa ja ju.

Se la je na tra vu, mi sli la na de ča ka, na nje gov slo mlje ni zub, na Me tjua ka ko mu na 
usnu pri ti ska oblo gu od ga ze. On da se se ti la svog mu ža pre mno go go di na, ka ko uči njen 
je zik, ka ko vr ti ka se te na pred-na zad i po na vlja ne mo gu će gro zdo ve su gla sni ka. Tih ra-
nih da na stal no je po ku ša vao da ko mu ni ci ra, sve dok joj ni su do sa di li nje go vi na po ri, na-
čin na ko ji su uspo ra va li raz go vor. U to vre me ni ka ko ne bi pri zna la, ali či nje ni ca je da 
je ona, a ne on, bi la ta ko ja je sma tra la da mu ni je po treb no zna nje nje nog je zi ka.

Iz va di la je pa kli cu iz ta šne, za pa li la ci ga re tu. Raz mi šlja la je na tre nu tak da li da za-
mi sli že lju; pi ta la se da li će ti ski cve to vi još bi ti tu, da li će se i da lje ova ko pre si ja va ti i 
ple sa ti, ka da Me tju ko nač no stig ne da je po tra ži na oba li.


